

“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上”

——习近平总书记河南考察纪实

(上接第一版)

转过山脊，奉先寺的巨像沐光而立，“大唐风范”扑面而来。或雍容，或稚朴，或雄伟，规模之宏大、气势之庄严，令人叹为观止。遥想当年，山峡空谷、斧凿激越，浩大工程何其壮观！习近平总书记感慨万千：“要把这些中华文化遗产保护好、传承好、传播好。”

离开龙门石窟之际，总书记伫立草木丰茂的伊水之畔，遥望西山千龛排列，尽览博大文明气度。粼粼波光的伊水，静静流淌。对岸，北魏的犍痕、盛唐的凿印，崖壁间镌刻着恒久的文明印记。

文明如水。历史长河里，多元文明在中华大地遇见、对话、互鉴、融合，汇成博大精深的中华文明。时间来到今天，需要在时代的激荡中不断去溯源、去寻根、去汲取精神力量。调研时，习近平总书记鼓励小朋友们“从小树立文化自信”。

知其来，识其所在，明其将往。“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族”。

一个又一个五年的接续

“坚定信心，坚定不移办好自己事”

“科学制订和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验”。五年规划，在远景目标下一个接续着一个，“一张蓝图绘到底”的韧性由之而来。

就在赴河南考察之际，习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示，要求“把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识”。

在20日上午的河南省委和省政府工作汇报会上，习近平总书记谈及五年规划：“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上，提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划，并且有超强的执行力来落实这些规划。”

做推动高质量发展和高效能治理的践行者

——习近平总书记在河南考察时的重要讲话激励干部群众奋勇争先谱新篇

新华社记者

习近平总书记近日在河南考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，全面深化改革开放，完整准确全面贯彻新发展理念，凝心聚力、鼓足干劲，自觉做推动高质量发展和高效能治理的践行者，奋力谱写中国式现代化新篇章。

坚持创新驱动，牢牢把握高质量发展首要任务

机器轰鸣中，洛阳轴承集团股份有限公司的生产线上，工人们正在忙碌作业。9大类型、3万余种产品在这里制造，应用于航空航天、工程机械、风力发电等领域。

“习近平总书记对我们说，现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。这坚定了我们做好制造业、挺起民族轴承工业脊梁的决心。”现场聆听习近平总书记的重要讲话，洛阳轴承集团股份有限公司董事长王新莹感到肩上的担子更重了。

王新莹表示，企业将加大科技研发力度，积极拥抱数字化智能化浪潮，提升核心竞争力，让轴承这一机械设备的核心基础零部件更好服务于各产业，实现从传统制造向先进制造的跃升。

制造业是国民经济的重要支柱，科技创新是推动高质量发展的关键力量。湖南智能谷新能源技术研究院负责人刘鑫宇说，习近平总书记对科技创新的重视，让我们深受鼓舞。研究院正在布局建设中试基地，在各个孵化项目逐渐落地过程中，架起从科技创新到产业创新的桥梁。“我们将努力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，破解转化梗阻，让科技成果转化成为实实在在的生产力。”

全局与一域，治国理政必须把握好的一对关系。既要有“全国一盘棋”的统筹谋划，也离不开各区域各展所长。惟其如此，960多万平方公里的土地上，方能活力奔涌。

“在党中央统领的大局下，各区域不要跟着别人走、简单模仿，要看自己的优势在哪里，怎么取长补短、怎么扬长避短。”习近平总书记谈到了方法论。

汇报会上的两个关键词，生动展现着对全局与一域的辩证把握。

第一个关键词，高质量发展。既重视破除当下掣肘，也着眼夯实长远韧性。

“今年的小麦种植面积，是增，是稳，还是降？这次旱情，会不会影响你们的收成？”一席话，思虑的是中国饭碗的稳固。

听了省里巩固拓展脱贫攻坚成果的情况汇报，马上询问：“河南当时的贫困人口有多少？”这，关注的是民生兜底的精细。

“保护生态，不是说都要建成花园、公园。”这，倡导的是实事求是的作风。

“要坚定信心，坚定不移办好自己事。”总书记语重心长地说道。以高质量发展确定性应对各种不确定性，这是当前有效应对逆风逆水的战略抉择，说到底就是每一个区域在作答每一道发展命题时，都再实一些、再细一分。

第二个关键词，高效能治理。

“河南人口总量、人口密度、人口流动性都比较大，社会问题复杂多样，必须扎扎实实加强社会治理。”

制度优势如何转化为治理效能？着眼固本培元，总书记强调：“要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。”

“枫桥经验”如何在新时代焕发新机？“要心中有数、未雨绸缪，主动作为，不能等出了事才去抓工作，老是把救火队长是不行的”“要切实整治形式主义为基层减负，不能好事、栽花的事揽着

做，难事、得罪人的事推给基层做”，总书记讲得朴实、看得深刻，“矛盾一是不能积累，二是要做好分类处置。要坚持群防群治，把矛盾在基层化解掉”……

“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”社会治理涉及方方面面，需要有系统思维和配套举措。“完善社会治理体系”，党的二十大报告的明确要求，着眼的是治理体系和治理能力现代化。中国式现代化道路上，这道艰巨而繁重的时代课题，正在由14亿多人共同作答。

永远在路上的坚定

“让铁规矩长出铁牙齿”

中国式现代化，沉淀着一代代人的梦想和奋斗。

从新中国成立初期初步提出实现“四个现代化”的战略构想，到改革开放“开启了中国式现代化的新征程”，再到新时代在“强国建设、民族复兴的唯一正确道路”上阔步前行……谁能想到，一个曾经积贫积弱、饱受欺凌的中国，能在70多年的时间里创造人类现代化史上的奇迹？

“只有我们中国共产党人实现了。”中国共产党为什么能？党的自我革命“永远在路上”，这正是读懂百年大党的精神密码之一。

这次河南之行，正值全党上下深入开展学习贯彻中央八项规定精神学习教育之际。再紧思想之弦、再砺初心之刀，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化行稳致远。

“中央八项规定是党中央徙木立信之举，是新时代管党治党的标志性措施。”掷地有声的话语，镌刻着何等决心和毅力，又浓缩着多少改变与跃迁！

曾长期在地方工作，习近平总书记对作风问题的种种表现洞若观火：违规送月饼、送粽子、送贺卡、送挂历，一度屡禁不止。

中央八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。十余年淬炼，党风、政风为之一新。

取得今天的成效，原因何在？以上率下，抓住“关键少数”，是其中关键。

党的十八大以来，习近平总书记第一次到河南，是去兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，深入乡村与干部群众座谈。这次河南调研，一如既往轻车简从，直奔一线。落实中央八项规定，习近平总书记坚持身体力行、诺于前而后践。

中央八项规定改变中国。驰而不息，久久为功。在改革发展稳定任务愈发艰巨的今天，尤需广大党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业，勇挑最重的担子、啃最硬的骨头、善接烫手的山芋。

汇报会上，习近平总书记谆谆告诫：“要清醒看到‘四风’问题的顽固性、反复性，要看到反弹回潮、隐形变异。”

面对形式主义、官僚主义，是“置若罔闻”，还是“猛击一掌”？共产党在人民群众心中的形象。总书记考虑的是党心民心，是执政的根基；“四风”问题只要存在，就要以攻坚战、持久战的姿态坚持打下去。”

学习教育中的形式主义，本身就与中央八项规定精神背道而驰，习近平总书记严肃指出：“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀，毫无用处”。

民心是最大的政治。正是基于历史规律，党中央一再指出：中央八项规定不是五年、十年的规定，而是“长期有效的铁规矩、硬杠杠”。

听了河南省负责同志的汇报，习近平总书记语重心长地指出，学习教育开展了两个月，要在一体推进学查改上下功夫。“切实把作风硬要变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。”

大河奔涌，泱泱中华文明的过去与未来在这里交汇。

由河南之行，洞见中国式现代化接续奋斗的光明前景，聆听中华民族在历史长河中砥砺前行的铿锵足音。

新华社郑州5月21日电

外交部

中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战

新华社北京5月21日电(记者 袁睿 刘杨)外交部发言人毛宁21日在就中国经济表现答记者问时表示，中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战。

当日例行记者会上，有记者问：联合国日前发布报告指出，受“关税战”等影响，2025年全球经济增速预计将放缓至2.4%，比1月份预测值低0.4个百分点。中方也发布了4月份国民经济运行情况。请问发言人如何看待关税等外部因素对中国经济的影响？是否担心中国经济受到冲击？

毛宁说，国务院新闻办公室19日

举行了新闻发布会，介绍4月份国民经济运行情况，我注意到国际媒体纷纷用“超预期”“有韧性”评价中国经济表现。特别值得一提的是，在面临高关税壁垒的情况下，中国外贸保持平稳增长。今年前4个月，货物进出口总额同比增长2.4%，其中，出口增长7.5%，显示出过硬的国际竞争力。同时，中国不断扩大开放，让外企在华发展空间更大、预期更稳。

“这些都充分说明，中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战。”她说。

司法部

发布贯彻实施新修订行政复议法典型案例

新华社北京5月21日电(记者 齐琪)司法部21日发布5件贯彻实施新修订行政复议法典型案例，均为行政复议机关适用不同情形作出变更决定，体现行政复议高效监督行政行为，推动行政机关严格规范公正文明执法的重要作用。

在“某公司不服云南省某州生态环境局行政处罚行政复议案”中，行政机关作出行政处罚事实清楚，证据确凿，适用法律正确，程序合法，但没有充分考虑申请人违法行为持续时间、积极整改态度等因素，对申请人作出行政处罚决定属于处罚幅度不当。为贯彻包容审慎以及处罚与教育相结合的行政执法理念，行政复议机关在法律框架内对处罚幅度进行了合理调整。

法律、法规和规章是行政机关作出行政行为的基本依据。行政机关应当在准确查明案件事实的基础上，选择正

确的法律法规规章作为行政行为的法律依据。在“李某不服江苏省某市辖区住房保障和房产局履职答复行政复议案”中，行政机关在上有上位法依据的情况下，未适用法律依据而是直接适用了工作规范作为行政行为的依据，行政复议机关变更决定直接对该行政行为进行纠正，确保行政权力在法治轨道上规范运行。

无论是作出行政行为，还是办理行政复议案件，都必须坚持以事实为依据，以法律为准绳。在“赖某不服福建省某县人力资源和社会保障局不予工伤认定行政复议案”中，当地人社局因认为申请人不符合“上下班途中的合理路线”，不予认定工伤，行政复议机关在查明申请人因公外出培训后需返回公司值岗的事实，直接认定申请人属于工伤，让伤者得到及时救济，推动工伤保险制度效能充分彰显。

运城盐湖呈现“调色盘”景观



这是5月20日拍摄的运城盐湖景色。连日来，随着气温持续升高，位于山西南部的运城盐湖呈现出色彩斑斓的景象，从空中俯瞰，如同一块块散落在大地上的调色盘。

新华社记者 詹彦 摄

省科协领导莅临我市走访慰问

本报讯 为弘扬尊重人才、关爱科技工作者的优良传统，5月20日，在第九个“全国科技工作者日”即将到来之际，省科协党组成员、副主席李纪峰，组织人事部部长张向东一行莅临我市，深入新乡医学院、新飞智能科技产业发展有限公司、新乡科技创新和产业融合发展研究中心、吕剑等科技工作者。市科协党组书记、主席杜广阔一同调研。

在新乡医学院，李纪峰实地查看省重组蛋白药物表达系统国际联合实验室，深入了解实验室团队建设、研究方向、创新特色、成果转化等情况，就实验室建设、科研成果转化等与王天宇教授

团队进行座谈交流。在新飞智能科技产业发展有限公司，李纪峰听取了公司近年发展情况介绍，深入了解深冷冷冻保鲜、五重除菌等技术创新成果，现场与公司总经理吕剑亲切交谈，对公司生物制冷、新技术深冷方面持续攻坚取得的突破性进展给予充分肯定。

李纪峰向王天宇、吕剑为代表的科技工作者送上节日祝福，他表示，省科协将大力支持科技工作者成长成才，推动形成尊重科学、崇尚创新的社会氛围，在加速成果转化、推动学术交流等方面，助力新乡科技创新、产业发展。(田营营)

国家金融监督管理总局新乡监管分局关于撤销保险许可证的公告

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准，平安养老保险股份有限公司新乡中心支公司获准撤销《保险许可证》。现予以公告：

平安养老保险股份有限公司新乡中心支公司

机构编码：000072410700。许可证流水号：00060075。业务范围：经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务，经上级公司授权的其他业务。批准成立日期：2008年3月18日。电话号码：0373-5837168。住所：河南省新乡市人民东路705号星海中心大厦1309室。邮政编码：453000。发证机关：国家金融监督管理总局新乡监管分局。发证日期：2024年1月19日

农发行印发方案支持高标准农田建设

新华社北京5月21日电(记者 刘羽佳)记者5月21日从中国农业发展银行获悉，为全力支持高标准农田建设，服务保障国家粮食安全，农发行近日印发《支持逐步把永久基本农田建成高标准农田的实施方案》(以下简称方案)，明确支持高标准农田

建设的总体要求、目标任务以及工作措施。

方案要求，以提高粮食和重要农产品生产能力为首要任务，持续加大对高标准农田新增建设、改造提升和管护利用等全生命周期支持力度，每年投放支持高标准农田建设相关贷款不低于

1000亿元。

方案明确，要统筹支持开展田、土、水、路、林、电、技、管综合治理；紧密衔接国家建设空间布局和时序安排；坚持分区施策，依据不同区域特点，实施差异化支持策略。

同时，要强化信贷资源倾斜，确保

高标准农田建设信贷资金供应；严格执行信贷产品相关政策规定，严选贷款产品，严守业务边界。

农发行表示，将加强与有关部门沟通配合，强化对各地支持高标准农田建设业务指导，加大高标准农田建设支持力度，全力夯实国家粮食安全根基。